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ESTUDIO 

DE UN 

MICROSCOPIO

Valtuille Fernández, Eduardo

Con esta práctica buscamos conocer el funcionamiento de un microscopio. Para ello estudiaremos los distintos tipos de diafragmas que hay y el sistema de iluminación Köhler. Experimentalmente calcularemos la distancia focal de un objetivo de microscopio y también la medida del índice de refracción de una lámina con la ayuda del microscopio.

Montaje de la iluminación Köhler
El sistema de iluminación Köhler dispone de:

· Lámpara formada por un filamento, una lente convergente y un diafragma

· Un diafragma

· Una lente convergente

En un extremo del banco óptico colocamos la lámpara y a fijamos. El filamento emitirá luz que pasará por la lente y después por el diafragma que lleva incorporado. Ponemos el otro diafragma a continuación, lo cerramos, y lo movemos sobre el banco óptico hasta conseguir ver proyectado sobre él la imagen del filamento. Es posible que necesitamos colocar un papel sobre el diafragma para poder ver la imagen. Una vez tenemos la posición del diafragma en la que se proyecta el filamento, lo abrimos, lo fijamos, y ponemos a continuación la lente convergente. Necesitamos que el diafragma esté en el foco de la lente, por lo que buscamos un plano alejado donde poder proyectar la imagen del diafragma (que a su vez es la imagen del filamento). Un buen plano es la pared. Movemos la lente sobre el banco óptico hasta ver la imagen del filamento enfocada en la pared; fijamos la posición de la lente. Tenemos ahora ya montado el sistema de iluminación Köhler.


Con este sistema de iluminación, lo que conseguimos es, a parte de una buena iluminación de rayos paralelos, dos diafragmas con funciones distintas. 

El primero de ellos, el que está dentro de la lámpara, es un diafragma de campo. Al abrirlo o al cerrarlo se modifica el campo iluminado, pero no la iluminación.

Con el segundo de ellos, la función es la contraria, es un diafragma de apertura; al abrirlo o cerrarlo el campo iluminado no varía, pero sí la iluminación que llega.

Medida de la distancia focal de un objetivo de microscopio
Ahora que tenemos montado el sistema de iluminación, lo vamos a utilizar para calcular la distancia focal de un microscopio. Sabemos que el aumento del objetivo de un microscopio viene dado por:
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· donde:

· Γ’obj es el aumento del objetivo

· t es la distancia de acoplamiento del microscopio

· ƒ’obj es la distancia focal que queremos medir

Utilizaremos entonces una preparación consistente en un micrómetro de 1 mm. dividido en 100 partes. Lo enfocaremos con el microscopio, y comparando el micrómetro con la escala graduada del ocular del microscopio obtenemos Γ’. Calculamos el valor para distintas separaciones t del microscopio (para cada 5 mm.) y mediante una recta de regresión podemos calcular  la distancia focal.

El modo de operar en nuestro banco óptico es el de colocar el micrómetro en una posición que fijamos, después de la lente convergente, y a continuación colocamos el microscopio, que podremos mover libremente para enfocar el micrómetro.

Los valores obtenidos:

	t (mm)
	ƒ’

	0
	4,4

	5
	4,5

	10
	4,8

	15
	5,0

	20
	5,2

	25
	5,4

	30
	5,6

	35
	5,8

	40
	6,0

	45
	6,2

	50
	6,4

	55
	6,6


Mediante una recta de regresión calculamos Γ’obj, que es la pendiente de la recta:

t = -107,5 + (24,6 ± 0,3)·ƒ’obj
El término independiente es debido a que la separación inicial no es de 0 como hemos considerado nosotros, si no que hay una distancia mínima que es de un valor cercano a 107 mm.

 La pendiente nos da la potencia de la lente, por lo que:


Medida del índice de refracción de una lámina paralela
Si tenemos enfocada una preparación, y le superponemos una lámina de  grosor d y índice de refracción n, varía el camino óptico y tendremos que volver a enfocar la preparación, subiendo o bajando el microscopio ΔS’. La relación que une estos valores es:
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de donde:
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En nuestro caso particular calculamos el índice de reflexión de una lámina cuyo espesor lo calcularemos mediante el uso del microscopio.

En primer lugar enfocamos el microscopio sobre una imagen del portaobjetos. A continuación, colocamos la lámina, que en su base tiene una marca, y enfocamos el microscopio hasta ver nítidamente la imagen de la marca. La distancia que hemos variado la altura del microscopio es el ΔS’ buscado. Seguimos moviendo el microscopio hasta ver nítidamente la marca de la cara superior de la lámina; la distancia entre la posición inicial y la última es el grosor de la lámina planoparalela. Conocemos entonces todos los datos necesarios para el cálculo del índice de reflexión de la lámina.

Hay que tener cuidado al calcular la diferencia de posiciones, debido al complicado sistema de medición del microscopio. Para facilitar el trabajo, podemos hacer un esquema como el siguiente, en el que sobre la línea marcamos los distintos puntos por donde pasa el cursor  los puntos donde se hallan las distintas posiciones. 


· Posición 1: Posición del cursor cuando enfocamos la figura del portaobjetos

· Posición 2: Posición del cursor cuando enfocamos la imagen de la figura de la base de la lámina

· Posición 3: Posición del cursor cuando enfocamos la figura de la parte superior de la lámina.

Por tanto:

· d = Posición 3 – posición 1 = 30 +30 + 4·400 = 1660 μm = 1,66 mm

· ΔS’ = Posición 2 –Posición 1 = 30 +360 + 400 = 790 μm = 0,79 mm

De estos valores obtenemos n:
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